JleKkumss no AgucuunrinHe
«MaTtemaTuka»
3uposiH Mapusi Anb6epmoeHa

npogeccop
KagheOpbI NpukKknadHoU MameMamuKu



“Becb amom Mup 0ep>Xumcsi UCKJTIO4YUMesibHO
Ha Mamemamuke,- cka3as Pob Kyk, ywedwuu
Ha rneHcuro suue-rnpe3udeHm Pixar u asmop
MHO2UX 8aXXHbIX Mpo2pamMM, UCMOJIb3yeMbIX
rnpu co30aHuUuU mpexmepHou epaguku.- Ymo 6bi
8bl 8 HEM HU deslasnu, ece onucbkbieaemcs
Mamemamu4eckKkumu deucmeusimu. A ecniu ece
cdesiaHoO npasusibHO, Mo HUKMo 06 amom He

doz2adbieaemcs’”.



[1na co3gaHns TpeXMepHOn aHuMaunm TpebyeTcsl He TONbKO
pas3buparbcs B nporpaMmMHOM obecriedeHnn, HO 1 ObITb
3HAaTOKOM (PM3nNKM C MaTeMaTuKon. Tonbko obrnagas
COBOKYMHOCTbI 3TUX MNO3HAHUW, MOXHO CcO34aTb
peannucTuyeckn BupTyanbHbIN MUP.

[TpencTtaBbTe cebe NnokoTb. Koraa OH rHeTcs, pyka,
npeanneyoe, 3andacTbe ABUralOTCA , a MblLULbl CXXUMAKTCA U
pPa3XXMMatoTCsl — U BCe 3TO MOXXHO onucaTb Npyv NOMOLLN
MaTeEMaTUKMN.

[Mpn paboTe Hag TPEXMEPHON aHMMaLMEN Unn rpadonKkon
KOMMbIOTEPHOW UTrPbl TOUTOHOMETPUA NMOMOraeT 3aaaTb
BpalleHne n ABmxeHune, anrebpa Ucrnonb3yeTcs npu co3gaHnn
cneusd@eKToB, a UHTEerpanbHOE NCYNCIIEHNE NOMOraeT
co3aaTb pearnmcTu4Hoe OCBELLEHME.

CtuB [Ixo06c.



e [lekapTOBbI NPAMOYroSfibHble
KoopAauHaTbl Ha NJIOCKOCTU U B

NMPOCTpPaHCTBe.
e BekTOopbl. Onepaunun Hag BeKTopaMum.

 CKansspHoe npou3sBeaeHne AByX

BEKTOPOB.

e CBOMCTBA CKanspHOro npon3BeaeHus.



[NekapToBbl NPAMOYrofibHble KOOPAWHATbI Ha
NJIOCKOCTU U B NPOCTPAHCTBeE.

Cucrema KoopauHar

OnpepeneHve 1. MNpsamaga, cnyxawas  Aans

n3obpaxeHns OeNCTBUTENbHbIX YNCEN, B KOTOPOW BbIDpaHa
HayanbHasa Todka O |, eOuHUMUA  U3BMEPEHUA U
NONOXNTENbLHOE HarnpasneHne, Ha3sblBaeTCd 4ucsioeou
npssMou, Wnn 4qucsioeou ocbro. Toduka M 3sTON NpAMON
XapakTepusyeTcs onpeaeneHHbIM 4YMCNOM -
koopduHamou ,%e. [ (x).
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e OnpepeneHve 2. e B3aMMHO
nepneHankynapHeie ocu  (Wx Oy . UmetoLme
obLwwee Havyano () W OAMHaKOBYIO eAWHWLY MacluTaba,
o0pa3ylT npssMoy20sibHYyr0 (unu  deKapmoesyro)
cucmemy KoopOuHam Ha rnJoCKocmu.

« Ocb (Ox HasbiBaeTcsi ockbrlo abecyucc, a ocb  (Jy -
OCbIO OpOuHam, To4yka () -Hadarnom KoopauHaT W
MNocKOCTb  (xy - KOOPANHATHOW NNOCKOCTbLIO.

Kaxxpgon Touke M aToi IF M(x,y)
NIIOCKOCTM COOTBETCTBYET napa 4mncern

(x,y) , Ha3blBaeMbIX ee KoopanHaTamu,
Te. M(x,y). x — HasbiBaeTcs
abcumccoun, ) - HasblBaeTCs OpaMHaTON
TOYKN M. O
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e OnpepeneHve 3. Tpw B3aUMHO

nepneHauKynapHble Oocu @x,OzOy , metoLne
oOLwee Ha4yano () u OOMHAKOBYIO eaunHULY MacliTaba,
o0pa3yT npssMoy20/ibHYyO (unu  deKapmoeyro)
cucmemy KoopduHam e npocmpaHcmee  ()xyz

Ocb ()z Ha3bleaemcsi OCbIO anmnauKam.
Mo6as Touka M (x, ), Z)xapakTepusyercs TPONKON
yncern, HasblBaeMbIX €e KoopamHaTamu,

. MA(x,y,z)
T.e. X —HasblBaeTca abcuuccon, 47
) - Ha3bIBaeTCHA opAMHaTON, .
7 _annnukaTtoun Toukmn M. il bl
/\

X/ /O




ONPEAOENEHWNA

VAV

1. Bekmopom  APB Ha3blBaeTCA HanpasfieHHbIN
OTPE30K C Ha4yariomMm B TOYKE A U KOHLIOM B TouYKe B.

VAVAVIIAN

2. OnuHou (wnn mooyrieM) BeKTopa H@3blBaeTc4
ONHa oTpeska UAM% Mcnonb3yetca obo3HaveHume:

3. NBa BeKTop(am| Ha3bIBAIOTCA Pa8HLIMU, €CIN OHY
MMEIOT O[MHAKOBbIE ANVHbI, NeXar Ha napannernbHbIX
NPSIMbIX (KO/IIUHeapHb!) U HanpasneHbl B O4HY CTOPOHY
(coHaripaerneHsl).

4. [Ipoekyueu eekmopa  Ha OCb Ha3blBalOTCHA
yicno, obosHadaemoe 4, BEMMCRISIEMOE MO

dopmyne: a
AY 80/\\

/ ’ R(alv az)
1
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Hpgu = |a|cos(g, 51/1)
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e OnpepneneHune. Ecrnn Hayano u KOHEL, BEKTOpa coBMnagator,
Hanpumep 0= A4, TO TaKOW BEKTOP Ha3blBAETCHA HyJ1e8bIM

 ——

N obo3Ha4yaeTca 44
[nnHa HyneBoro BeKTopa paBHa Hyrio.
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e 5. Hanpaensrmowumu yanamMu Bektopa «
Ha3bIBAKOTCA Yribl MeEXAy HAM N KOOPAUHATHBLIMWN OCAMM:

o= (@,0n); =0 y=(4,0:)

6. KocnHycbl HanpasnswLKMX YrinoB Ha3bliBaKOTCS
HanpaBnaLLWNUMHU KOCMHycaMVI BeKTopa:

X
cosa = cos(a, Ox); cosﬁ = cos(a Oy); cosy = cos(g,Oz)

* 7.Tlpoekunn Bektopa ,, Ha KOOpPAUHATHbIE OCK

Ox, Oy,OZ Ha3bIBalOTCA KOOpAMHaTaMM BeKTopa U
obo3HavaroTCH, COOTBeTCTBeHHOa a,sa,

3amMeyaH VI e 1. [lnga noboro BeKTopa BEPHO

aBEHCTBO: - ‘!
2 . a=a.i +a +ak

%ﬂMHMqule éeKTofibl COHanpaBsreHHble C
COOTBeTCTBy}OLLI,eI/I OCb!I0.



N N A

a=al +a,j+ak.

A

a=(a.;a;a,).




N

A\
Bektop , Takke obo3Havyaetca 4 = (Clx;ay;az)-
3amMeyaHwue 2. [Ina nobdoro BekTopa

N N A

/A
4=a.i +a. j+a k BEPHbl PaBEHCTBa:
X % z
a a a
cosot =—;cos B =—f-; cosy =
a a

a
2 2 2
cos a+cos” f+cos”y =1.
3amMeyaHwue 3. Y paBHbIX BEKTOPOB PaBHbI

cooTBeTCTBYOLLNE KOOPANHATDI.

a=b.a =b:a =b:a =b.

3ameuyaHuned.V KOJ'IJ'II/IHeaprIX BeKTOpOB
KoopAnHaThl NponopLUMOHanbHbI:

l
dib, Lodr 4y
b b b

X Y z




N

3ameuaHwues. InnHa Bektopa a =(a ;a ;a_)vepes
KoopAnHaTbl onpeaensieTcs no dopmyre:

A
2 2 2
|a|=\/a +ay+a

Ecnvn nsBecTtHbl koopauHatel Todek A =(x,;v.;z,) w

N TO L
B=(3902) ™ |48l = o, —x, P + (v, — v,V + (2, —2,)-

NAKN

A A A
AB :('Xa _xb)l+(ya _yb)]+(za _Zb)k’




ONEPALUVUN HAQ BEKTOPAMWU

1) CnoxeHue: KoopauHaTbl CyMMbl JBYX BEKTOPOB PaBHbI
CYMME COOTBETCTBYHOLLMX KOOPAUHAT Craraemblx
BEKTOPOB.

atb=(a,+b,a,+b,,a +b,).

S~k

2) BblunTtaHue:

C



3) YMHOXeHMe BeKTopa Ha ckansap A

/Ia (Aa,;Aa,;Aa,)

4) CkansipHoe npomssep,eHme OBYX BEKTOPOB.

OnpeaeneHue. CkansgpHbIM NPoM3BeAEHNEM OBYX

BEKTOPOB 2 2 ~ HasblBaeTcd yucsio, o0bo3HavYaemoe

(3 Zf') BblYMCNAEMoe no opmyre (g 1?) _

/A VA

roe O — yrosm Mexay BeKTopamMu ua b
Ecrnn n3BecTHb KOOpAMHAaTbl BEKTOPOB

A A

a:()ax;cby;(bz)b =( o Z) , 10
NI “
(a,b):axbx+ayby+azbz.

b|-cos




CBoucTBa cKkansgpHoOro npousBeneHus

e 1. (d-b)=(b-a)

¢ 2. (a-aXB-b)=a-B(b-a)

e 3. cfa+b)=(¢-a)+(c-b)
(b4
° 4 COSQ:W‘— (p — Yron mexay nBymMsi BeKTopamm
(@)



NMpumep

[laHbl BEKTOPHI : a= (2;-1;,-2); b= (8;—4;0).

Hantu:

1.2:221; ;f:l;—Zz;

2. ONlUHbL BEKMOpos c U d;

3. ckansipuwlil keaopam eexkmopa d;

_

4. ckansipHoe npouszeeoeHue 6eKmopos c u d;

—

5. yeon meorcoy eecmopamu cu d



PelwleHue.

1. Tlo onpeneneHuto

¢c=2a=(4-2:-4),d =b—a=(6:-32).

-

2. Hanpgem anuHel BektopoB .~ U 4 . [lo dopmyne
" Hangem
‘a| = \/a2 +a’+a’

C

= 4 +(22) +(-4)> =6,|d \: J6E (=3 +27 =7.
3. CkanspHblii KBagpaTt paBeH KBagpaTy Moayns BekTopa, T.e.

(d,d)=d>=49.



4. CkansapHoe npousBeaeHue
(cd)y=cd +c,d, +c.d..
(cd)=4-6+(=2)-(=3)+(~4)-2=22.

—_—

5. Yron mexay Bektopamun 0y 4 onpegensiercs

PaBEHCTBOM:
-
cosSQ = Kf’—{i = 22 ~ 0,52
OTtkyna

¢ = arccos 0,52 =~ 58’.



